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A KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY 
1872 sentember t-jétől mindennap egész nagy iven jelenik meg; előfizetési díj 1972 saptember-decemborrt 4 4 forint oszt 

mus Nyolcz egyszerre beküldött előfizető után tisztelet-példánynyal szolgálunk. 

Czélunk buzgóan, erélyesen és nagyobb hatálylyal szolgálni a hazai közügyeket, pártunk és polgártársaink érdekeit. T. olvasóink támogatását azzal viszonozzuk, hogy féliv helyett tigyánaz 
egész ivet adunk. Tehát előre áldozatot hozunk a mindig lelkesebb felkarolás reményében. Ez átalakitás folytán többé egyetlen érdekes közlemény se marad ki lapunkból; valamennyi rovatainkat meg 

—— 
Lapunkk uj berendemzése. 

A n. t. olvasó közönséghez! 

s igy pártunk és a n. tisztelt olvasó közönség igényeinek és szükségeinek illően eleget tehetünk. 

A „Kolozsvári Közlöny" szellemi megerősitésére, tartalomdússá, változatossá és érdekessé tételére számos jeles tollu munkatársat nyertünk meg országszerte; műveikkel gvakan fognak alálk 
lapok tisztelt olvasói. Oly férfiakat igyekeztünk lapunk köré gyűjteni, kik a napisajtó tapasztalatokban gazdag iskolájában tanulták megérteni, követni a: mindent a maga idejében E férfiak fogják, ré 
sainkhoz csatlakozva, figyelemmel kisérni a közélet folyamát, a bel- és külpolitika, az állami és társulati közélet mozzanatait. 

Vezér- és másodczikkekben világitjuk és vitatjuk meg a napikérdéseket bátor hangon, de eszélyesen; ha kell élesen, de mindig ildomosan szólunk azok megoldásához; érvekkel fogunk harezo 
használandjuk a csipős gúnyt is, de a személyeskedés avagy ép a gyanusitás undok fegyvereihez soha sem nyulunk. 

A tapasztalat tanított meg minket, kik e lap körül sorakoztunk, arra: mit, hogyan és mikor kell elmondanunk, hogy az a köz javára váljék. Ismerjük a becsületes journalistica tizparan 
érzet és törvénytisztelet; a jogok és kötelmek kölcsönössége és méltányosság ; : eszély, józanság és tapintat; a haza érdekének mindenek főlé helyezése, a párt érdekeinek hű szolgálat végre a 
hajhászatnak elkerülése. 

Mi a „Kolozsvári Közlöny" érdekességét annak tartalomdússá tételében fogjuk keresni, és nem abban, a mi botrányos vagy borzasztó; efféle szellemi táplálékhoz ezután sem akarj lv 
szoktatni. Adunk mulattatva ismeretterjesztő tárczákat, bel- és külföldi lapszemléket, figyelmesen szerkesztett belföldi és külföldi rovatot, sok tapintatosan megválogatott ujdonságot. Figyelemmel kisérj 
a hazai nyilványos tudományos, szak-, pénz- és hitelintézetek, egyletek működését; szóval: arra fogunk törekedni, hogy a ,,Kolozsvári Közlöny- olvasói feltalálják lapunkban mindazt, a mi bel- és külföldi 
megemlitésre méltó. 

Nemcsak a bel- és külföldi journalisticát tartjuk szemmel, s eredeti táviratokat hozunk a nevezetesebb eseményekről, hanem külföldi és pesti eredeti tudósitásokról, ez országfészben a 
zőkről is gondoskodtunk. 

A három császár berlini találkozásáról, az ottani ünnepélyekről, tárgyalásokról Rd. derék német hazafi fog értesiteni, ki köztünk sajátitotta el a magyar Avelvet, s a mellett, hogy nemzetünk i nt k 
rokonszenvvel viseltetik, a berlini befolyásos körökből is vannak ismerői. 

Bécsi levelezőnk ezutánra is megigérte közreműködését; pesti munkatársaink kettőztetett erővel fognak a munkához, miután lapunk terét kibővitők, s a megnyitandó parlament töreyalásai k 
anyagot nyujtanak e gyakorlott tollu iróknak. 

et 

Alláspontunk 
az újabb reformokat illetőleg. 

A Kolozsvári Közlöny politikai 

hitvallását, irányát ismeri a n. t. olvasó kö- 

zönség; hanem állami átalakulásunk uj sta- 

diumának küszöbén nem lesz fölösleges el- 

mondanunk, minő állást foglalunk el a köze- 

lebbről megoldandó reform-kérdéseket ille- 

tőleg. 

A házszabályok és a választási törvény 

korszerü átvizsgálását ohajtjuk oly értelemben, 

hogy a szólás-szabadság csorbát ne szenved- 

jen, hanem a parlament sikeres működése is 

biztosittassék, hogy a választások szabadsá- 

gának megóvása mellett kezességet nyerjen a 

nemzet arra nézve, hogy az ország legfonto- 

sabb ügyei az államélet hivatott tényezőinek, s 
a hazafias értelmiségnek vezetése alatt és által 

intéztessenek a nép javára. 

Rendithetlen hivei voltunk és vagyunk az 

1867-ki kiegyezésnek, de szintoly hivei le- 

szünk a folytonos és fokozatos haladásnak, te- 

hát a reformoknak is. Szemelőtt tartjuk Deák 

Ferenecz nagy hazánkfiának nyilatkozatait, hogy 

a nemzetközi és államjogi dualismus müűve tö- 

kéletesithető; tökéletesitendő a kül- és bel- 

viszonyok kedvezőbb alakulása, hazánk és 

nemzetünk erkölcsi, szellemi és anyagi erői- 
nek gyarapodása arányában. 

A kiegyezési mű erős vára Magyarország 

államiságának, alapja a nemzet erőteljes ki- 

fejlésének, az ország jövő hatalmának és fel- 

virágzásának. Csakhogy a pragmatica sanctio 

értelmében és alapján. Deák Ferenecz bölcse- 

sége által kimutatott uton kell haladnunk, s az 

általa kijelölt eszközökkel kell tovább épite- 
nünk. 

A Deák-párt soha sem utasitja vissza a 

jobbat, s igy a reformok útja nyitva áll előt- 

A magyar journalistának is kötelessége 
részrehajlatlanul kimondani az igazat bátran; 

csakhogy a midőn Magyarország jólléte, s az 

alkotmányos szabadság biztositása képezik 

sarkcsillagait, számot kell vetnünk a mi ké- 

nyes kül- és belviszonyainkkal, számot azzal 

is, hogy a nemzeti kormány és parlament, s az 

egyházak tekintélyét rombolni oktalanság, sőt 

oly bűn, mely sárkány fogait veti el egy ké- 

sőbbi viharnak, a melyet nem szabad jóbarát- 

nak gyűjteni a fejünkre. 

A közmüűveltségben való szakadatlan ha- 
ladás, az e téren kivivott fölény képezi állami 

fenállásunk, felvirágzásunk kulcsát. A közmü- 

veltség terjesztésében tehát nem szabad a meg- 

levő erőket paralyzálni: lekötni; csak valameny- 

nyinek, mint önálló tényezőnek ugyanazon 

közezélra versenyzése hozhat üdvöt a nemzet- 

nek. A közoktatás és népnevelés mezején az 

állami és felekezeti iskolákban birjuk mi e 

versenyképes tényezőket; az állam gyakorolja 

a főfelügyeletet, a hazafiság és törvény adja 

meg az irányt, de a müködésnek öntudatosnak, 

önállónak kell lenni; különben a verseny meg- 

szünnék, az életképes organismus merev gé- 

piességgel cseréltetnék fel és haladás helyett 

hanyatlás lenne az eredmény. A közművelődés 

magasztos czéljainak megközelitésére, a nemzet 

ez életérdekének biztositására szükséges, hogy 

a versenyző felek ne riadjanak vissza a kor- 

szerü berendezés áldozataitól, s állitsák sikra 

legjobb tanerőiket: igy az áldásdús eredmény 

el nem maradhat. 

A németek fennen hangoztatják, hogy 

népnevelésük s tanodáik czélszerű berendezése 

által nevelkedtek azok, kikkel győztek a csa- 

tatéreken is; ámde azt is bevallották több iz- 

ben, hogy a német nép jó erkölcsei, vallásos 

érzelmeinek nevezetes része volt a diadalok 

kivívásában. Hogy e kettő a nemzeti erő for- 

rásai, tudjuk, a világtörténet bizonyitja, — 

mert tiszta erkölcs és vallásos érzelem nélkül 

egyén és nép ingó nádszál, ezek nélkül az em- 

beriség nemesb elhivatásának megfelelő állam 

és társadalom sem állhat fenn, — sem szilárd 

alapu szellemi fejlődés, sem áldáshozó anyagi 

gyarapodás nem képzelhető. 
A lelkiismeret-szabadság és a vallási egyen- 

joguság garantiái, factorai a szellemi haladás- 

nak, az értelmiség gyarapodásának. Egyhá- 
zaink önkormányzata nemcsak a hivek lelki 

javainak védvára, hanem egyszersmind a nem- 
zeti hatalom nevezetes részét képviselő erkölcsi 

erők tárháza is; de olyan kincstár ez, a mely 

azonnal üressé válik, mihelyt erőszak vagy 

kényszer veszi kézbe a kulcsot. Az állampol- 
gárok békés egymás mellett élésének föltételei 

is koczkára lennének vetve minden olyan ál- 

lamban, hol a lelkiismeret-szabadság vagy val- 

lási-egyenjoguság bármi ürügy alatt egyik vagy 

másik fél rovására egyoldaluan megszorittat- 

nék, megtámadtatnék. Ezek ellen Magyaror- 
szágon törhetlen vedpalzsunk a vallasi egyen- 

joguságot biztositó régebbi és 1848-ki törvé- 

nyek. E tekintetben jelszavunk: egyenlő jog 

és szabadság mindenkinek. E téren nem sza- 

bad másnak azt kivánnunk, mit magunknak 

nem óhajtunk; itt örökérvényü azon jogelv, 

hogy ugy ajogot, mint a tulajdon szentségét, s 

egyéb javadalmakat illetőleg az igazság igazság 

marad, akár egyről, akár többekről van szó, s 

attól, a mit kevesebben élveznek, megfosztani 

másokat csak azért, mert ők többen, mert so- 

kan vannak — a legnagyobb jogtalanság lenne 

s ellenkeznék ugy a részrehajlatlan igazságsze- 

retettel, valamint a szabadelvü törvényekkel és 

a kor szellemével. 

A közmüvelődés és közoktatás terén a 

szabad versenyben, —- az egyházaknál pedig 

a teljes önkormányzatban kell az üdvös hala- 

dás biztositékait keresnünk. 

Az erkölcsi és szellemi gyarapodást az 
anyagi erők kifejtésével is kell támogatnunk. 

Adjunk a gazdászatnak, iparnak, kereskede- 
lemnek minél nagyobb lendületet. A vas- és 

kőút hálózat kiépitését, a telekkönyvi intéz- 

mény mihamarábbi teljes befejezését s az ur- 

béri viszonyok maradványainak végleges ren- 

dezését sürgessük. Szaporitsuk a szaktanodá- 

kat, képezdéket. Állitsunk nemzeti magyar 

bankot, hogy ez által istápolva pénzintézeteink 

a fővárosokon kivülre is kiterjeszthessék mü- 

ködésök körét s mindenfelé érezhetők legye- 

nek a közhitel áldásai. Ugyan e czélból a köz- 
igazgatás és törvénykezés észlelt hiányait or- 
vosoljuk; a nemzeti vagyonosodás uj forrásait 

megnyitni ne késsünk, például a Székelyföldnek 
a vasúthálózatba minél hamarábbi bevonását 

szorgalmazzuk, hogy a természet által felhal- 
mozott kincsek s e derék nép képességei gaz- 

dag kamatokat hajtsanak e népnek magának s 

ez által az országnak is. Végül sürgessük az 
igazságos adóreformot s ez által a közterhek 

a honvédségünkben 
fennálló nemzeti haderő tökéletesitését, harez- 

ezélszerüű megosztását ; 

képessé tételét; korszerü törvénykönyveink el- 

készültét. 
Nálunk az erdélyi részekben a nemzeti 

erő egyik kútforrása a memzetségek békés 

ezért a Királyföld jövő rendezését 
juk, hogy e haza eulturai haladás 
Ket szerzett szász testvéreink megn 

legyenek, — hanem azok a mi ro n 

gyar polgártársaink is mondhassák 
tel és megelégedéssel azt, hogy 

Királyföldének szabad polgárai 
Szóval mi a józan és fo 

deákpárti hivei voltunk, vagyt 
ezután is; 

ökodjék a nemzet, 

s az ország gazdászata, ipar 

delme felvirágozzék; 

felekezetei, nemzetiségei testvér 
értésben éljenek s együtt rakják 

e haza szabadságának, jólétének, 

megvíhatlan várát. 

Ez önk e aladni 

halljuk, hogy a pénzügymi 

la gazdag érezta 

totta. állam edő 

ezer forint ektea



zony alt tárgyal 

t zerdélyi 

intézl 

en annak is ala apját, 

islatot terjeszszen elő; az ugyneve- 

arföld- területén fennállott urbéri 

e ho- 

kyes fennálló 1854 j junius : 2 diki cs. 

g pség en n tartása mellett történtek; 
187. Tedik torvenyezkk em 

köna k nagy sérelmet bokoz ho 

zeti ereüfetve elvnek véd- 

lég fen nálló, é sem a a pátens, s sem 

z diki tő vén szerint meg nem oldható rvény 
éri viszonyokról szólani, csak azon saját- 

juk at. olvasó köröneczz 

mállott. Az ügy ugy mint 
ontból megérdemli az ismertetést. 

ágyság bevitetett ; 

* letén is a király akarata, s adományozása foly- 

2tán földesuri jogok alapittattak , — urbéri vi- 

kiválasztani , 

és semmi hatóság általmás szolgálatra ne kény- 

jogon birt ha fegyveres szolgálatot tenni 

nem akart, ugy a török rabságból kiváltás al 

kelemákól vagy éhség idején önlekötés által föl- 

desuri hatalom alá került. Az egyenjoguság 

területére, a kiváltságolt Királyföldre i is a jobb- 

sőt királyi városok terü- 

szonyok tehát nem csak az első foglaláskor 

legyőzőtt és szolgaságra taszitott népfajok 

nem csak az lől4-ben fellázadt és levert 

föld népe közt, hanem más ezen fejlődéstől 

különböző utakon és módokon is keletkeztek. 

Az 1848-diki törvény nem tesz különb- 

séget azon források közt, melyekből az urbéri 

viszonyok eredtek, hanem minden bár mi né- 

ven nevezhető hübéri szolgálmányokat, meg- 

szüntet, és kárpótoltatni rendel. 

Éppen ily sajátságos viszony az is, mely 

a csik-somlyói zárda és a 32 székely család 

közt 1848-ig fennállott. 

Magyarország kormányzója, a nagy Hu- 

nyady János a török ellen Gyulafehérvár mel- 

lett, nagy részben a csiki székelyek vitézsége 

által kivivott nagyhorderejü győzelmeért Isten- 

nek hálát adandó, 1442-ben a csik-somlyói 

zárdának egy adománylevelet adott, mely sze- 

rint ez minden időkre feljogosittatik Csik- 

Székben a körül fekvő községekből 32 szabad 

és a hadviselésre alkalmas székely gazdát avégre 

hogy ezen gazdák „soha senki 

szerittethessenek, s felettök senki biróságot 

a zárdán kivül ne gyakorolhasson; azok min- 

den általános és részletes katonáskodástól, 

felkelésbeni részvételtől,a lustrákba beiratástól, 

adók, dézmák, kepék és minden más állami 

terhek fizetésétől mentesek legyenek, csak is 
azon szolgálmányokat tartozzanak teljesiteni, 

hogy a szerzetes háznak földeit megmiveljék, 
s annak szolgálni mindan idákbon kötolesek 

legyenek. 

Ezen adománynak élvezete azonnal kez- 

detét vette, nagy jótéteménynek tekintetett az 

úgy a zárdára, mint a 32 székely gazdára 

nézve. Ekiváltság érvényben fennállott 1848-ig, 

mert azt a később uralkodó királyok és feje- 

delmek is nem hogy csorbitották volna, de 

megbővitették és határázottabb kifejezésekkel 

megerősitették. 

Névszerint: Mátyás király 1462-ben; 

Zápolya János erdélyi vajda 1519-ben mint 

megerősiítő kiváltság levelében mondja „ex 

consensu Ludovivi Regis, et trium generum 

bold osászár és kirá y 1718-ban, kinek új 

adomány-levele a Kolozsvártt 1719-ben február 

18-án tartott országgyűlésen minden ellenmon- 

dás nélkül ünnepélyesen ki is hirdettetett; vé- 

gül Mária Theresia 1713-ban kelt és új ado- 

mány alakjában kiadott kiváltság-leveleikben 

megerősitették. A szerzetes ház jogai , kivált- 

ságai a 82 székely confráterre nézve 1744-ben 

törvényesen végbevitt és ellenmondásra nem 

talált törvényes statutio által is biztosittatva 

lőnek. 
A szélbeli katonaság felállittatván, a szer- 

Zetes háznak ezen kiváltsága is, a 82 székely 

gazdát a katonáskodás és a közterhek hordo- 

dása alól való mentessége szempontjából – úgy 

a katonai, mint a polgári közigazgatás által 

megtámadtatott. A szerzetes ház kiváltság-le- 

veleinek előmutatására, s azoknak törvényszék 

előtti megvitatás alá bocsátására utasittatott. 

Ámde a szerzetes ház ezen productionalis per- 

ben is az 1744. 1755-dik években kelt itéletek 

szerint századok óta élvezett kiváltságos jogai- 

ban a kir. tábla, kir. gubernium és kir. udvar 

egybehangzó itéletei által megtartatni rendelte- 

tett „resolvimus : 

nor. S. Francisci Seraphici Strictioris Obser- 

antiae Reformatorum Csik-Somlyóviensis 

quoad triginta duos Vitricos sive Confratres 

ad eundem ex antidua regia Collatione Spec- 

tantes, in qguorum usu a Saeculis perstitisse re- 

fertur in Statu, quo hactenus fuit, deinceps 

duodue permaneat.* 

És valóban a csik-somlyó ói szt.-ferencz- 

rendi ház százados kiváltságait még az első 

székely ezred katonai kormánya alattis 1848-ig 

folyvást és háboritatlan élvezte; nem kivánta- 

tott egyéb, mint bejelentése azon székely gaz- 

tára magukat lekötőtték, s azokat a családfő- 

vel egy füst alatt élő többi tagokkal együtt az 

ezred parancsnoksága a fegyverviseléstől azon- 

nal mentté tette, a század névsorából kitöröl- 

tette; az ily gazdák aztán a polgári életben 

is seom adót sam más közterheket nem hor- 

doztak, csakis a zárdának tettek urbéri szol- 

gálmányokat 

1848-ik év junius havában az átalános 

urbéri felszabadulás kimondatván, a 32 szé- 

kely gazda is szolgálatát felmondotta, magát 

felszabadultnak jelentette, s ekként a zárda 

elesett azon kedvezményektől, melyeket szá- 

zadokon át élvezett, s melyeket királyok, 

fejedelmek országgyűlések és törvényszékek 

itéletei részére biztositottak. 

A szerzetes ház főnöksége állami kárpót- 

lásért folyamadott; az alapigazgatóság azon- 

ban 1866 márczius hó 3-án kiadott elútasitó 

válaszát azzal indokol 

hó 21-kén kiadott urbéni nyiltparancsban kör- 

tattatván, az országos alapbóli kár pótlás meg 

nem adható, hanem a kérdéselt szolgálmányok 

szolgálmányokat megszüntette, a törvényben 

ut conventus ordinis mi- 

dáknak és családoknak, kik a zárda szolgála- 

ja ogy a csik-sc 

ói Szt. Ferencziek árdája és a 32 közbirto 
évi junius 

vonalozott urbéri viszony létezése ki nem mu- 

folytatása iránt tegyen a zárda a közigazgatási 

hatóságnál lépéseket." 

Tekintve azt, hogy 1848 a hasonnemü 

vagy kir. adomány-levelekben gyökeredző ide- 

vonatkozó kiváltságokat érvényen kivül he- 

lyezte, a károsultak kárpótoltatását kimon- 

dotta; tekintve, hogy a 32 székely gazda ma 

az államot szolgálja, mert adót fizet, közter- 

heket visel, katonát ad, s igy ezek felszaba- 

dulása az államnak közvetlen hasznára történt, 

és kételkedni lehet, hogy a kimondott joge- 

gyenlőség és közteher viselés elvénél fogva az 

állami közigazgatás ma a 32 gazdát a szolgál- 

mányok teljesitésére és a kiváltságos állapot 

fenntartására szorithatná : folyamodott a zárda- 

főnökség a főmélt. m. k. ministeriumhoz, s ott 

meg is nyerte azt, miszerint az alapigazgató- 

ság oda útasitotta, hogy az ügyet ujabban 

vizegálja meg és tegyen előterjesztést. Az alap- 

igazgatóságat, eltekintve most az 1854-diki ur- 

béri nyiltparancs betüszerinti alkalmazásától, 

a jog és méltányosság alapján vizsgálta meg a 

kérvényezett kárpótlás kérdését, s a legme- 

legebb ajánlattal terjesztette fel a belügymi- 

nisteriumnak. 

Az ügy fontossága azt engedé remélleni, 

hogy a belügyministerium annyival is inkább 
a ministeri tanács elébe terjesztendi azt, mint- 

hogy elvkérdés: az 1848-ki törvények magya- 

rázata és az 1854-ki urbéri rendelettel kap- 

csolatos értelmezése forogván fenn, s csak az 

utóbbinak döntő erő nem tulajdonittatván, a 

belügyminister magát illetékesnek nem tekint- 

hette ezen ügy végelhatározására. 

Azonban mi történt? 

A belügyministerium, úgy látszik, beható 

vizsgálat és tanulmányozás nélkül a kérdéssel 

igen elhamarkodva bánt el, és ki mondá: „hogy 

azárda és a 32 székely gazda közt az 1854-ki 

patensben körvonalozott urbéri viszony nem 

létezvén, a szolgálmányok az állam-pénztár 

terhére nem kárpótoltathatnak.4 

Különös egy módja az eldöntésnek ! 

Ámde vizsgálni azt, mennyiben helyes, 

méltányos jogos ezen belügyministeri határo- 

zat? ezen csak a tényállást ismertetni kivánó 

czikk körén kivül esik, azt hisszük, hogy a 
jogaiban sértett zárdafőnökség tudni fogja az 

útat, melyen sérelme orvoslását keresse. 

y 

ös egy kultur- historiai felelér A világy vé- 

ék, hogy a illanyszikránal mi sem 
t elhat a legelszigeteltebb vis 

egjelenő Swiss Timest 

nségét, hogy a 

jóslat egyszerü örla kacsából eredt, 
azt elősegíteni látszott, — miután az emlitett hirlapi ka- 

felül mul és iszonytató sebességgel tör egyenesen földünk 

irányában ennek az üstökösnek kell vala augustus 12-n 
összeütközni földünkkel s azt megsemmisiteni. 

Bár rövid időre e hir elterjesztése után ugyanazon 

a lapban maga Plantamour a leghatározottabban kinyilat- 

koztatá, mikép ő e napokban sem üstököst fel nem fede- 

zett, s még kevésbbé hirdeté előre a még eddig fel nem 

kaka üstökösnek a földdel történendő egybeütközését 
(a mi ugy is tudományos szempontból képtelenség lenne) 

— mindezek daczára a tévhit, hogy a világnak mulhat- 
lanul vége lesz, mindvégig kisértett a babonás körökben. 
A nagy forróság, mely julius utolsó napjaiban uralgott, 

csában tisztán és világosan meg volt emlitve, mikép az 
üstökös közeledését rettentő forrósággal jelzi. 

Nézzünk csak e humbug szemébe. 

A jelen 1872-ik évben uj üstökös fel nem fedezte- 

tett, s az eddig ismertek valamelyikének ujból megjele- 
nése sem várható hogyan lehetett tehát még a napot is 

meghatározni, még pedig az oly közeli augustus 12-ét, 

melyen földünknek az üstökössel kellett volna egybeüt- 

köznie. 
! Ázm ástökös, melynek fő-teste vagy magva min- 

den eddig ismert üstökösök között a földhez legközelebb 
ép állott, az 1770-iki vagy Lexell-féle üstökös volt, mely a 

földhöz 312, ,000 mérföldnyi közelbe (mi hatszoros távol- 

ek légkörünkte befolyásának legkisebb jelét is tapasz- 
ta ak volna 

Ugyanezen üstökös a világürben végzett pályafutá- 
sában a Jupiterhez oly közel jutott, hogy ez őt három- 

ősebben vonzá magához, mint a nap. Ennélfogva 
tökös egy uj pályakörbe került. Még közelebb jutott 
i z, elannyira, hogy z: oly kevéssé tömör 

tstőköst ugyezolva alkatrészeire bontá szét. 

világtestnek egy üstökösnek darabjai ily kö- 

ság a holdtól földünkig) jött, a nélkül, hogy az akkor 

Azon kérdés, hogy vajjon egy ily módon alkotott 

nyertek megoldást. A legújabb időnek Hett fenntartva, 

ezen kérdésre felelni. Schiaparelli az évenként augustus 
9-12 között ismétlődő csillaghullásból, ez általánosan 

ismert tényből igyekezett azt kimagyarázni. 
Enmagukban elmerülő s képzelet-gazdag kedélyek- 

nél a csillaghullás költői felfogásra vezet. E forrásból 
eredett ama szép lithvaniai népköltemény, mélyszerint az 

égi fonónő minden ujdonszülött gyermek sorsát az egen 
kezdi fonni; mindenik ilyen száll egy-egy csillagban 

végződik. Ha már most egy embernek halála közeleg, 
ekkor természetesen életfonala elszakad, s csillaga elhal- 

ványodva hull le a földre. 
A társasági szigetek lakói a hulló csillagokat el- 

haltak szellemeiként tekintik. Képzeletük szerint üldöz- 
tetve egy hatalmas gonosz szellem által, a földre mene- 

külnek vissza e szellemek, minthogy itt segélyt remélnek 
találni a hátramaradottak szeretetében. Nálunk nem rit- 
kán, kivált fiatal urhölgyek, a hullócsillag futólagos 

megjelenesével, egy bennök épen akkor támadt ohajtás 

beteljesedését, vagy a rég remélt meghiusultát hozzák 

kapcsolatba. 
Ha a csaknem minden este szemlélhető hullóosil- 

lagok bő anyagot szolgáltatnak az elmerengésre; meny- 

nyivel minkább fölkeltheté a népek figyelmét ama időről- 
időre ismétlődő általános osillaghullás, midőn kevés órai 

időközben az égről roppant számmal hullanak alá e csil- 

lagok. 
Újabb időben. az időszakokként minden évben és 

ugyanazon intensitással észlelt csillag-hullások kétségki- 

vülivé tevék azt, miszerint e jelenség okát a világrendszer 
működési törvényeiben kell keresni, csaknem bizonyos, 

hogy ama hulló-csillagok nincsenek minden terv, nélkül 

csoportosulásban találhatók, mely csoportokhoz bizonyos 

időben ér el a mi földünk pályája megfutása közben. 
Anép előtt is ismereles ilyforma csillageső kettő 

rülmények között mivé lettek, sok éveken keresztül nem-1 Kivált augustus 40-én sürüen hulló csillagokat a né 

108 évből álló periudusra lehet következtetni. 

1862-ik évi üstökös, melynek hulló részei okozák az 

cöb mint 100 mértfölddel távozott t 

a világürben elszórva, hanem némely helyen tömöttebb 

továbbra is is, ,a minihogy 1872 aügustus 12- 

Szt. Lörincz égő könyeinek nevezi Cmiután Szt. Lőrincz 
nápja ép aug. 10-re esik ) A tudomány pedig, miután 

a csillagok a Perseus csillagképletéből látszanak alá hul- 
lani, ez augustusi tűneményt perseidáknak nevezé el. 

Schiaparelli milanoi csillagász kimutatá, hogy ezen 
perseidák pályája majdnem ugyanazonos az 1862-ik évi 

harmadik nagy üstökösével, melynek körfutási ideje Op- 

polezer szerint 121 1/, évet tart, bebizonyitá továbbá, 
miként ezen perseidák nem egyebek, mint részei azon 

üstökösnek, mely az öskorban valamely erő behatása 

által lettek szétválasztva, s idök multán képezték azon 

kör-övet a föld körül, melyet ez évenként az anlustus 

9 =12-e közt pályáján haladva átmetz. 

Az üstökös részeiből alakult csillagöv azon testei, 

melyek oly közel jutottak a földhöz, hogy az reájuk vonz- 

erőt gyakorolhat, földünk légkörében izzókká válnak, s 

ennek folytán 15 –18 mértföldnyi átlagos magasságban 

láthatókká lesznek; mig az anya-üstökös pályáját b belőle 

kivált gyűrüzet közepette folytatja. 

Ezen csillag-gyűrüzet egyes részei sűrübben ván- 

nak meteorokkal megrakra; ha már most a föld ezekhez 

ér, ekkor az migustiisii osillag-hullás is sürnebb az az előtti 

zetett kertelvgis szerint: a 830, 841, 925, 933, 41020, 

1253, 1459, 1771 és 1789-ik években, miből egy 

Ezek szerint tehát nem lehetett okunk attól tartani, 

hogy magába az üstökösbe ütközik földünk; imert az 

augustusi esillag-hullást, saját rszlegbarkivszása ála 

t okunk ett Nem volt teh: 
köstől rettegnünk ; egyi 
köozni, annál kevésbbé összeütközi 

észleltetett: november 13 és 14 és augustus 19—172 közt. [d 



utaztában királynénkat személyesen ker 

denzé jelenti, hogy ő felsége Ischboli 
visszajövetele után 

és hivja meg Berlinbe. 

Királyunk ő felsége Lónyay gr. mi- 

niszterelnököt hosszas magán kihallgatáson 

fogadta. 

A császárok találkozásáról. 
Berlimből augustus 7-ről következüket irnak : 

„September 1-én itt oly élénk élet lesz, mint ed- 

dig soha sem. Az osztrák és orosz császárokkal a né- 

met fejedelmek legtöbbje is Berlinbe jö. Eddig megigér- 

ték ezt - mint beszélik — a szász és würtembergi ki- 

rályok, a mecklemburgi, weimari, oldenburgi nagyher- 

czegek. Más fejedelmek valószinüleg később igérik meg 

eljövetelüket. Ellenben kétségbe vonják a bajor király 

ide utazását, noha - mint mondják – sürgetőleg fel- 

kértek ot, hogy a fejedelmi entrevuetól távol ne maradjon. 

Az udvarmesteri hivatalnak éjjel nappal dolga van, 

hogy minden modon előintézkedeseket tegyen, melyek a 

bekövetkező fejedelmi értekezletek fontosságának megfe- 

lelnek; Bizonyos, hogy a katonai mozzanat különösen 

eloterbe lep, noha semmit el nem mulasztanak, hogy a 

felséges szemelyeknek a berini mulatást más különben is 

miunel kellemesebbe tegyek. 

Mogy a császám találkozásnak alkalmával a német 

(ejedelmek legtöbbjenek találkozása által a fejedelmi- 

congressus poliikai tontossága is emelkedik, azt a teg- 

közelebbi jJövo fogja kimutatui. Mindenesetre hibás azon 

föltugás, mintha az entrevuenak franozmellenes tenden- 

dál volnanak. Ily demonstativ jellem egeszen távol áll 

altól, s Nemcetorszagnak erdekeben áll 1mers kormányá- 

val a jó viszonyt lenuattani. 

g- ő Ez 

MLegujabb táviratok. 
Nagy- Becskerek, aug. 12. A tegnapi választásnál 

Balázs higyes deakparti 560, Siratimirovios 269, Tmitu- 

náoz sandor 9 10 szavazatot nyert. Az uj szavazás Balázs 

és 1ruunatz közt ma megkezdodott, Az Omtadina-párt 

támadast mtezett a deákparuak ellen; a katonaság redui- 

rállatott. Az Omladima-part minden eszközhoz tolyamo- 

dik, hogy jelöltjet keresztül vigye. 

Nagy becskerek, august. 12. A szerb Omladina 

által felalltott TInlunacz Sandor, miután Sztratimirovics 

Gyorgy legkevesebb, azaz 209 szavazatot kapott, a mai 

nap ujbol kezdett masodszori szavazás folytán 616 sza- 

vazattal a 330 szavazatot nyeri Balazs krigyes jobboldali 

elleneben országgyulesi kepviselönek megvatasztatott N.- 

Becskereken. 

Villány, aug. 11. Villány s Magyarboly között a 

személyvonat a simekről kisiklolt, Ket egyen sérült; a 

szerencsetlenség hanyag felügyeletnek köszonhető. 

Becs, aug. 12. Az „Uesterreichische Correspon- 

Pestre megy, s onnan valószinüleg egyenesen Berlinbe. 

Bern, aug. 12. A Bern melletti fonógyár tökéle- 

tesen leégett, a kár több milltót tesz. 

Kaiserslautern, aug. 12. A német császár meg- 

látogatta az iparkiállitást és az udvari ebédnél felköszönt- 

vén a bajor királynét, megköszönte Plalznak a háboru- 

ban tanusitott vitézségét. 

Páris, aug. 12. Hallatszik, hogy a franczia dip- 

lomatiai testületben változások történendnek, a bési ál- 

lomás azonban érintetlenül hagyatnék. 

Lemberg, aug. 12. „Zbaraz" nevü kerületben a 

cholera fenyegetőleg lépett föl, 

Konstantinápoly, aug. 12. Midhad pasa nagy- 

herczeggé lett kineveztetése alkalmából 6000 szerencse- 

kivánatot kapott különféle tartományokból. 

Grant és Horace Greeley. 
Az merikal Egyesült-Államok jövő választása, 

irja a „Republidue fangaise, megfigyelésre és tanulmá- 

nyozásra igen érdemes elv- és személykérdéseket hoz 

szönyegre. Két jelölt van: az egyik a tényleges elnök, 

kinek, miután négy éven át gyakorolta volt e hatalmat, 

joga van e megbizatásának ujból hasonidőre meghosz- 

szabbitásáért pályázni. A másik jelölt Horace Greeley, 
ki 

oly hazában, hol az intézmények természetes jösága, s a 

szabadelvüség gyakorlati lehetősége az egyéneket és jel- 

lemeket megfelelő fényökben tünteti föl, eltagadhatlan 

érdemeket szerzett magának polgártársai becsülésére. 

A jelenlegi elnök nagy szolgálatokat tett nazájának 

a rabszolgaság déli párthivei ellen folytatott háboruban. 

Tábornokká csak ugy rögtönöztetvén, mert, bár fiatal 

korában volt is a West-Pointi katonai iskolában, addig 

csak egy vasuti csapat főnökségét viselte, a háboru fo- 

lyamán át azonban mégis mint szervező, mint tacticus a 

legbámulásraméltóbb tulajdonságokat tanusitá. Hazája 
legfőbb politikai tisztségére választalván meg, egyszer 

sem velte föl többé előbbi egyenruháját; nem vett részt 

még csak csapatszemlékben sem, egyátalán nem avatko
- 

zott előbbi társai teendőibe, s polgári kötelességeit ép oly 
becsületesen, mint loyálisan teljesíté. De azt vetik sze- 

mére, hogy nem tanusitott oly határozottságot, oly éles- 

látást, oly eszmei emelkedettséget, oly kormányzási ké- 

pességet, mint várták tőle, s bár egy jelentékeny párt 

(ámogatja is még folyton őt, ellenjelöltjének mégis föllép- 

tették ellene Horace Greeley-t, kinek egyéniségét követ- 

kezőkben ismerte
tjük. 

Horace Greeley ugy körülbelül a hatvanas években 

lehet, s több mint harmincz év óta egyike a rabszolgaság 

eltörléséért küzdő párt és ama párt, melyet Franoziaor- 

szágban a köztársaság s a demokratta szempontjából 
radikálisnak neveznek, legtevékenyebb, legügyesebb, s e 

czimre legjobban feljogositott vezérférfiainak. 

A mig a Dél emberei voltak teljesen uralkodók az 
Egyesült-Allamok köztársaságában, m.dőn ezek töltöltek 

meg minden hivatalt, sőt valósággal ezek adták az euró- 

pai közvéleménynek is tengeren túli táplálékát, Horace 
Greeley az ő „Tribune"-jében oly erélylyel, mint tanul- 

mánynyal hirdette és követelte különösen a rabszolgaság 

eltöriését. Minő igazságtalanságoknak, bántalmaknak és 

rágalmaknak volt ó akkor, e szép ezélért küzdott harczá- 

ban kitével Rendesen ugy emlegették, mint a fekete, a 

néger republikánust, oly országban, hol az időben az 
ember kisebb vagy nagyobb mervü szinessége alkalmat 

szolgáltathatott a társadalom felsobb elemei közül való 

kizáratásra. Azzal vádoltak, hogy a tulajdont támadja 

meg. Mint páriaról, mint a társadalom ellenségéről be- 

szeltek róla, s a fenyegetesektől, sot talán az eroszakos- 

ságoktól sem kiméltetett meg. Mikor a secessiomista há- 

boru kitört, Horace Greeley sokkal idosebb volt, sem- 
hogy ténylegesen részt vehetett volna benne, de Lincoln 

az elnök határozataira folyton a legnyomatekosabb be- 

folyást gyakorolta; ő követelte legjobppan a hostességet, 

ő hatott legtobbet az északi államok batorságának ftel- 

költésére, terhas határozottságuk ébrentartasara. A rab- 

szolga pártiak teljes leveretese után azonban ő volt az, 

a ki ellenvelé magát az eroszakos megtorló rendszabá- 

lyoknak, a ki mersékletet és nyugodtságot követelt tu- 

lajdon pártjától. A deli eonfoederatio elnöke, Jellerson 

Davis elfogatván, Horace üreeley volt az, a ki kezessé- 

get ajánit tel érte, s ki igy visszaddta neki szabadságát. 

Müy leczket ad nenunk — igy folytatja a nevezett 

franczia lap, melyből e közleményt meritjuk — a nagy 

amerikai koztársasag ! Egy tovabb, mint ket éven át tar- 

tott reltenetes háboru utan maga a gyozo fel lép fol a le- 

gyozöttel szemben mentő angyalul. sem egy pörbetoga- 

tas, sem törvényszéki eliteltetés nem tetezte meg a pol- 

garháboru iszonyait. Egy gyuloletes merény, a Linkoln 

meggyilkoltatása nehány orjöngo által, nem tudta meg- 

zavanut sem a gyozok kumeletesseget, sem a legyozottek 

önmegadasát. 

Nem törekedtek arra, hogy közvetlen összeköttetést 

födözzenek fel, — a mi különben nem i1s létezelt, – sem 

hogy moralis összeköttetest találjanak, a mi nem lett 

volna nehéz, e gyilkosság elkövetői s azok között, kik 

hazájuknak e véres 14 milhárd koltségbe , azontolül tö- 

mérdek varos fölégetésebe, elpusztitásba került kárt okoz- 

ták, s kik lölszerelték a kereskedelemnek töméntelen kátt 

okozott kalózhajókat is. 

Horace Greeley lett ez igazságos és bölcs politika 

megtestesült jelképezője. Ő ép oly hozzátérhetlennek mu- 

tatkozott, saját egyéniségére nézve, a boszu és gyülölet 

eszmél, mint snnak idején az igaztalanságok s a rágal- 
mak, fenyegetések iránt. Európában ugy jellemzik öt, 

hogy hirlapiró. De oly országban, hol a sajtó utjában 

nem áll a legcsekélyebb akadály sem, s hol ennélfogva 

az nem egyesek kiváltságos mestersége, hol minden kis 

városnak meg van legalább két lapja: ott a hirlapiró 

nem költ sem félelmet, sem lelkesül séget, sem vissza- 

hatást. 
A közvélemény ott csakhamar tehetségeik és meg- 

győződéseik szilárdsága után itéli meg az embereket, és 

nem zavarja össze a reportert, kinek mestersége mulat- 

tatni és érdekelni a közönséget, az elvek s a tanulmá- 

nyok emberével, ki a politika legégetőbb kérdéseit nem 

fájós kezekkel intézi, s ki egy eszme védelmének szen- 

teli odaadása egész erejével magát. Publicistai működé- 

sén kivül Horáce Greeley személyesen is részes volt a 

nagy köztársaság politikai küzdelmeiben, s huzamosban 

volt, ha nem az ma is, tagja a congressusnak. De nem 

csak az amerikai s az egyesült-államokbeli kérdéseket 

ismeri. Több izben bejárta Európát, s minden nemzét- 

közi politikai kérdéssel tisztában van. 

Mindig a legnagyobb szigorral itélte el az enrópai 

zsarnokság férfiait, különösen a deczember 2-ika bajno- 

kát, s nem hagyta magát elragadtatni akkor sem, mikor 

az amerikai sajtó a Napoleon felmutatta szinleges és tü- 

nékeny siker folytán pártjára kelt eme császárságnak, 

mely oly gyalázatosan roskadt össze, Kkifosztván és tönkre 

tévén azonban jó eleve Francziaországot. És e mellett 

Horace Greeley, teszi hozzá ismét a mondottuk franczia 

lap, mindig különbséget tudott tenni a forradalma által 

fölébresztett, eszméi és vértanui által megdicsőitett Eran- 

cziaország, s a gyalázatosság, önkény és erkölcsi meg- 

vesztegetettség ama kormánya között, melynek akkor 

hodolni kényszerült. 

Minden uj választás az Egyesült-Államok köztár- 

saságának elnöki székére egy ujabb lépés e nagy köztár- 

saságban a demokratikus eszmék békés haladásának ut- 

ján, minden ily választás inkább érvényesitése a társa- 

dalmi és politikai szabadság és egyenlőség nagy elveinek. 

Ha Horace Greeley megválasztatik – igy végződik 

Gambetta lapjának közleménye — e választás által mun- 

kás és becsületes életének, a melyben a legrosszabb aka- 

ratu ellenség se tudna fölfedezni sem foltot, sem bünt, 

elnyeri jutalmát. Az Egyesült-Államok népessége r
észé- 

ről pedig ez a bölcsesség, e tapintat egy ujabb tény lenne
, 

s bebizonyitaná, hogy amaz uj világban, hol nem puszta
. 

szó a köztársaság, a legderekabb polgárok elérik elvégr
e 

MKÜLFÖLDI MREH. 

Lapunk 

is, daczára a rosz akaratnak és a kislelküek ell
enzésének, 

a tehetségeik s erényeik által számukra kiérdemelt nelyet.4 

London, aug. 10. A parlament ma tronbeszéddel
 

bezáratott, melyben a királyné kinyilatkoztatja, hogy 

szerencsésnek érzi magát a parlamenttel közölhetni, hogy alk 

az indirect kártéritési követelés miatt Amerikával kelet- var h 

jövő száma a szent ünnep miatt pé: 

kezett villongás a választott birók ön 
tára megszüntetett, a mely nyilatkozat 

hangzik a királyné által az ülések me, ezdése alkalmá- 

val a parlamenttel közölt nézettel. A francia keres 
mi szerződésre vonatkozó nyilatkozataiban a 
magát nem csak azon komoly gondoskodás álta fogja 

vezettetni, hogy az angol alattvalók igazságos követelé- 
sei tekintetbe vétessenek, hanem egyszersmind azon ba- 

rátságos érzelmektől, melyek a két országot oly hosszu 

ideig összekötötték és azon meggyőződéstől, hogy a sza- 
bad forgalomból erkölcsi és anyagi előnyök keletkezend- 

nek, Afrika keleti tengerpartján fennálló rabszolgakeres- 

kedés tekintetében a kormány hatályos rendszabályokboz 
fogott. Végül a királyné oda nyilatkozik, hogy Cap gyar- 

matba egy felelős kormánynak felállitásához készsége- 

sen adja beleegyezését. 

Az uralkodók találkozásáról ez időszerint, talán 
érdekesb théma hiányában beszél az egész világ. A 

pSiécle" trouvillei levelezője e lap élén mondja el Thiers 
egy nyilatkozatát e találkozás iránt. ,,A politikában ugy, 

mint a szerelemben, igy szólt állitólag a Trouvilleban 

időző köztársasági elnök, a 3 szám kevésbé veszedelmes 

mint a 2. Ha e találkozás csak a nénet császár s az 
osztrák-magyar nralkodo közt történt volna, ki tudja mi 

történik; de a czár is részt vevén ott, ez garantia Eu- 

rópa békejére nézve. 

Páris, aug. 10. Az „Agence Havas" jelenti: biz- 
tosan állitják, hogy a franczia nagykövet Konstantiná- 
polyban Conte de Vogue, beadta volna lemondását és az 

altengernagy de la Ronciére volna utódjává kiszemelve. 

A „Sem. Financ.4 azt mondja, hogy az elfogadott 
aláirások összesen 883,000-re mennek, melyek közól 

36,000 Párisra, 67,000 a külföldre és 700,000 a depart- 

mente-okra jut 

Zágráb, aug. 12. Az országgyülés heves vitatko- 

zás után a budgettbizottság előterjesztésére elhatározta, 
Bellovármegye budgettárgyalását megtagadni. Ennek kö- 

vetkeztében az országgyulés feloszlatása várható. 

Tronville, aug. 10. Az uj ágyukkali kisérletek 
megkezdődtek. Thiers 1s Cissey tábornok voltak jelen. 

Coutant-Biron elhagyta tegnap Tronvillet és visszament 

Berlinbe. 
Pétervár, aug 11. A császári szárnysogéd Dolgo- 

ruki herczeg Belgrádba megy. hogy Milán fjedelemnek, 

nagykorusága alkalmával, átvigye a császár szerencse ki- 

vánatait. ; 

Amadé spanyol király a mult héten Santenderből 

San Sebastianba érkezett, hol a legünnepélyesebben fo- 

gadtatott. A gyilkosok azonban ide is követték őt s a kis 

város magányában akarták Madridban meghiusult me- 

rényletöket ismételni. De a rendőrség szerencsére értesült 

a dologról s a bünösöket fogságba vetelte. A carlista 

lázadás Catalonia tarlományban egészen véget ért, de 

más két tatomány nyugalma mindig nincs helyreállitva. 

Portugalia fővárosa nem rég szintén élénk tunte- 

tések szinnelye volt, melyeket a kormány ellénségei ren- 

deztek. Mintán a pártszenvedély a hadsereg soraiba is 

utat talált, a kormány komolyan nyugtalanságban van az 

ország jövője iránt; eddig azonban a nyugalom sehol sem 

zavartatott meg. 

Mexicóból azon tudósitás érkezik, hogy Juarez 

ideiglenes utóda Lerdo de Tejada általános amnestiát hir- 

detett ki. 

UrBONSÁGOM. 
Kolozsvár, augusztus 14. 1872. 

— A szerb kongressusi kir. biztos. A „Na- 

rodne Novine", a horvát hivatalos lap, ő felségének f. hő 

Antal altábornagy, Horvát-Szlavonországok katonai fő- 

parancsnoka és valóságos belső titkos tanácsos, az aug. 

18-án összeülő és szerb patriarchát választó congressus 

királyi biztosává kineveztetik. 

Felhivás! A kolozsvári „árvaház az ösz 

folytán megnyittatik azy elhelyezendő árva leányok je- 

lentkezésének ideje elérkezett. Ennélfogva felkeretik a t. 

cz. közönség, hogy tudomásul bir, 

vagyontalan árva leányokról cs 10 évig), kik alap- 

szabályaink értelmében az „árvaházbani felvehetők, szi- 

veskedjenek erről a következőket sept. 15-ig értesíteni, 

u. m : Korbuly Bogdánné, Bán Istvánné, Engel Józsefuaó, 

Bokros Elekné, K. Papp Miklósné, dr. Pataki Daniné, 

Kócsi Károlyné. A választmány aug. 7-én tartott ülé- 

séből. B. Bornemisza Ignáczné, elnök. Kócsi Károlyné, 

helyettes titkár. : 

A ijótékony ezélu, ez idén utolsó nyári 

tánczvigalom a kereskedő itjuság által folyó hó 15- 

fog lenni; ellenesetben 18-ára halasztatik. 

s megvitatja azon kérdést, hogy gymnasiumokat állit- 

szerint az intézet az ottani ev. ref colle 

volna elhelyezendő, de Eötvös halála miatt 
jjogérvényre nem emelkedhetett. A széki tis s 

Tosi tanács közt létrejött. közmegegyezés al 
ben a tárgyalások fonala ismét felvétetett, 
tesiíthetése tekiutetéből a szék és város 

T
T
G
 

4-ről kelt legfelsőbb elhatározását közli, melylyel Mollinari 

oly elhagyott s Naz! 

g Ód-Arad város: 

kén lesz megtartandó, hozzátesszük, ha az idő kedvező 

A sz.-udvarhelyi m. kir. állami főreál- 

tanoda első évi értesitőjében, kiadva az 1871 -2 isk. 

év végén, olvashatni a következőket: A füzet elején egy 

tanügyi széttekintést hoz, melyben a reáliskolák mellett, 

ezen Székelytöldön egészen uj intézményért köt kardot 

sunk-e vagy reáliskolákat. Következik vázlat a nevezett 

tanoda történelméből: 1869-ben bold. Eötvös báró erdé- 

lyi körutja alkalmával megköttetett a szerződés, mely AZ 

az ottani Szent-Ferenciek kolost 

pátlyázatot hirdet. A 

Ignáczné elnők, Kócsi 

korlatokon József főhereze 
rancsnoka, jelen les 

ból, nyoloz honvéd-zásztóal ól 
fog állanii. 

, junius 14- 
12-én 1 igazgató és 2 tanár 

irodát és terménytárt rendeztek 
meg a tanárok első szervező ülése. A jövi 
állitandó II. osztály számára tanterem helyiság 
bely városa tanácsa egyedüli báli helyét, az u. 
ház termét engedte át egy évre; de hog 
bából álló helyiséget — tan-, 
és laboratoriumul egyszerre felhaszn 1 

beláthatni s látjuk azt, hogy miután még eddig 

meg nem kezdetett,az intézet még egy darabi 
kében fog szenvedni miután még tornaintézet 
helye. Az igazgatón kivül, rendestanár van ed 

tant hetenkint 4 órában, a természettani ra 

6 órában, végül a szépirást. - A könyvtár ala 
feltal megvettetett, vannak már földrajzi és termés 
mányi segédeszközök és rajzszerek. Az intézetbi 
tetett 36 tanuló, eltávozott 9, maradt a lanév vég 
Vallás szerint volt r. kath. 16. helv. hitv. 
2, unitárius 3, g. n. e. 1. Nemzetiség szorint 
gyar 34, német 2. = 
Asz.-udvarhelyi r. c. főgymn 

lentéséből a lefolyt 1871, tanévről 
12 tanár és 2 tanitó tanitott; a vék tanulók összes 

vizsgát jelentkezett 16; erettnek nyilvánittatott dicsé 

4, teljesen 2, egyszerűen 13. Volt 117, r. kath 

szer kivánalmainak nem felelvén meg, szü 
egy póttanoda épitése; erre egy telket 
épitkezésre vállalkozokat pénzzel látták el, az a 

nius havában már le is tétetett, s az épités már j 

annyira folyamatban van, hogy a jövő iskolai év 

téig az épuület használatba fog vétetni. — Az 

évben a tanári testület által alapitott zenedének m: 

frt 50 krnyi tőkéje van, jelenleg e pénz kamatoz, 

van adva, mig annyira megnövekszik, hogy kamatj 

zenetamitót lehessen fizetni. Eddig tanult nehány t 

zenét, de csak sajit költségén. - Az iljusági 

50 dbi könyvvel szaporodot cLampel, Aigner, 0 
ast pesti kiad szivességéből) s 

három folyóiratot. 

pPályázati hirdetés. A kolozsváti , 

egylet választmánya, a felügyelőnói állom 

! ességel 
olvasásra, írásra, számitásrá, , vartás a, 

kákra tanitani, a háztartást, sütést, főzé. 

kivánok, sep g 
zők bár melyikénél j 

Istvánné, Hatler Rezsőné, Sza 
Klein Frigyesné, Moerza 12si 

lasztmány aug. 7-én ta 

Tolerantia. 

étségbeejtő helyzetben volt az iránt, hogy 

bátyját, miután a környékben mértfölde 

mető. A katholikus plébános meghallván az 

hoz hivatta az elhaltnak testvérét és azt mond 

messe a halottat csak a mi 

mincz évig élt köztünk és 
lálban sem fog nekünk ártani. a 

számos részvéte mellett a helység katholiku 

tartatni b. Scudier altáborn 

k. katonaság és honvédség az első é 

és két gyalog-ezredek 1 

fel; ebben az ill 
nyelven előöször 
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